

邮储银行发力现代农业金融服务

☆聚焦

“三农”问题关系党和国家事业发展全局，关乎社情民心。中国邮政储蓄银行成立7年来，高度重视“三农”服务，积极改善农村支付服务环境，创新“三农”金融服务产品，提升金融服务水平，成为我国“三农”金融服务的生力军。

今年的中央一号文件，第九次“点名”邮储支持“三农”；李克强总理、马凯副总理先后作出重要批示，鼓励邮储银行发挥优势，扎根基层，为“三农”提供更多更好的普惠服务；国办发〔2014〕17号文提出“鼓励邮政储蓄银行拓展农村金融业务，逐步扩大涉农业务范围”。

5月15日至16日，中国邮政储蓄银行“三农”金融服务工作会在南昌召开。农业部副部长于康震，中国人民银

行副行长刘士余，江西省委副书记尚勇，中央农村工作领导小组办公室张冬科局长，银监会四部副主任王艳娟等出席会议并作重要讲话。江西省委常委、常务副省长莫建成出席会议，副省长李炳军致欢迎辞。中国邮政储蓄银行董事长李国华作工作报告。中国邮政储蓄银行行长吕家进主持会议。会议期间，相关部门领导还参观了邮储银行支持的现代农业企业。

中国邮政储蓄银行董事长李国华表示：“邮储银行将深入贯彻党的十八大、中央农村工作会议、全国农村金融服务经验交流电视电话会议精神，坚持走普惠金融商业可持续发展道路，坚持差异化、特色化经营，当好‘三农’金融服务主力军，为国家经济社会发展作出更大贡献。”

邮储银行信贷员深入田间地头进行贷款调查。

找准金融服务的突破口

徐红

金融“支农支小”，是一个世界性难题，我国还处在探索发展初期。不过，农村金融服务乏力的症结，说到底并不是农业生产者和农民群众如何适应现代金融体系，而是现代金融体系如何适应农业农村实际的问题。

不可否认，当前全国2亿多农户（微小企业）依旧是县及以下农村地区最基本的经营主体，也是目前银行信贷覆盖最为薄弱、对资金需求最为迫切的群体。新型城镇化发展的重点在县域，而小微企业又是拉动县域经济发展的生力军，这有利于充分发挥其在解决农村就业、增加农民收入、健全农产品市场、拉动农村经济、推动农业现代化的重要作用。

为了解决农民合作社、家庭农场、种养大户和农业龙头企业这些新型农业主体融资难题，各家金融机构也都在不断创新，以适应新型城镇化的金融服务机制，拓宽融资渠道，特别是针对农村融资难中主要是担保难的问题。比如，有的金融机构正在探索土地承包经营权抵押贷款，农房抵押贷款，大型农用机械设备抵押、活禽畜抵押、农作物抵押担保贷款，农机具购置补贴贷款等。还有采取建立银政、银银、银企、银协、银保等合作平台，合理利用各级政府的支农、惠农政策，与各部门开展合作，形成“利益共同体”和“风险共同体”，降低客户的融资成本，并有效把控银行风险。这些有益的探索为下一步推进农村金融工作打下了基础。

更可喜的是，作为“普惠金融”的先行者，中国邮政储蓄银行走出了一条独具特色可持续的普惠金融发展道路。银行以客户需求为己任，研发的互惠贷、增信贷、流水贷等小微信贷产品达55种之多。今年还批复建立72家涉农类小企业特色支行，占总行级特色支行总数的38.29%。据悉，邮储银行超过一半的小企业特色支行分布在县及以下区域，全力支持着地方特色经济和产业发展。

从服务“三农”的“生力军”逐步发展转变成为“主力军”，各家金融机构都有各自的高招。只有找准服务“三农”的突破口，以优质和贴心的服务，构建起惠农、便农的“支付绿色通道”，借助电子银行、手机银行等现代化的信息手段，不断推动农村金融服务更上一层楼，从而有效解决农村地区融资难，贷款难，实现可持续发展。

发挥比较优势 延伸金融服务

当前我国正处在传统农业向现代农业转型、跨越的发展新阶段，生产经营方式正处在由分散的小农生产向规模化、组织化、社会化加快转变的新时期。

在考察了邮储银行提供金融服务支持的现代农业企业后，农业部副部长于康震在会上深有感触地说，金融服务是农业农村经济发展的重要指标，加快推进农业现代化、保障国家粮食安全和主要供给、促进城乡一体化的发展，都离不开金融的支持。

他指出：“现代农业需要金融支持，金融也是现代农业发展扶持政策的重要方面。现代农业规模经营越来越离不开金融支持，

现代农业科技发展也培育了农村金融服务的巨大市场。如何有效满足现代农业对金融资本的需求，如何开发利用好这个巨大的市场，是摆在农业和金融两大行业面前的重大课题。”

于康震充分肯定了邮储银行在“三农”金融服务工作中作出的积极贡献。他指出，邮储银行坚持服务“三农”的战略地位，坚持“人嫌细微，我宁烦琐；不争大利，但求稳妥”的服务宗旨，发挥在农村金融市场的比较优势，聚焦新型农业经营主体的金融需求，下沉服务重心，不断提高“三农”金融服务的能力和水平，为推动农业农村经济改

革发展提供了有力的支持。

于康震表示，要发挥邮储银行的比较优势，深入农村基层，构建延伸城乡金融服务“最后一公里”，为回乡创业的农民工、妇女等提供普惠金融服务。

中国邮政储蓄银行行长刘士余强调，“三农”工作是党和政府联系农村、农民的重要纽带，关系到农民对党和政府的感情，关系到中央各项政策的落实，关系到国家粮食安全、农业安全，意义重大。

在翻阅了中国邮政储蓄银行2013年度《普惠金融报告》和《社会责任报告》，以及听取了邮储银行“三农”金融服务工作报告后，刘士余表示，邮储银行为国家稳增长、调结构、促改革作出了巨大贡献，在“三农”工作、小微企业创业、就业等民生领域勇于探索，在用真情和感情推动国家重大方针政策上义不容辞，两份报告是金灿灿、沉甸甸的。

未来5年“三农”信贷投放超3万亿元

“邮储银行帮我解了燃眉之急！”江西省万年县的王新平对邮储银行充满了感激。2010年冬天，在邮储银行10万元小额贷款的帮助下，王新平购买了仔猪用保育设备，使小猪仔平安度过了寒冷的冬天。目前，王新平的养殖猪舍已从创业初期的6间发展到22间，存栏量达到了1000多头。

截至目前，邮储银行累计发放小额贷款8300多亿元，发放小微企业贷款1.7万亿元，有效解决了800多万农户、1200万户小微企业的经营资金短缺困难。截至2013年末，邮储银行涉农贷款余额达到3882亿元，同比增

长106%，增幅居银行业第一位，连续六年实现增量高于上年。

据介绍，邮储银行江西省分行成立6年来累计向江西投放资金2520多亿元，为江西的经济社会发展作出了积极贡献。江西省委副书记尚勇对金融部门积极主动服务江西“三农”工作表示感谢。

发展现代农业、深化农村改革、增加农民收入，不仅关系国家层面的战略安排，也是下一时期推动中国经济持续增长的重要因素。

会上，中央农村工作领导小组办公室张

冬科局长表示，邮储银行在服务“三农”过程中，应主动与各级政府主管部门做好对接，大力支持专业大户、家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体和农产品批发市场，以此带动千家万户，推动现代农业发展。

中国邮政储蓄银行行长吕家进表示：“面对新的形势和机遇，未来一段时期，邮储银行将加快创新，积极为现代农业提供金融支持；巩固优势，进一步提升农村基础金融服务能力；加大投入，努力提高‘三农’金融服务水平；强化管理，实现普惠金融的可持续发展，为推动我国农村改革发展提供有力支撑。”

据介绍，未来5年内，邮储银行在“三农”领域的信贷投放将超过3万亿元，成为“三农”金融服务的生力军。

重点支持新型农业经营主体

十八届三中全会以来，配合国家政策和行业发展导向，邮储银行加快了涉农产品的创新推广，重点推进对现代农业的金融服务。

中国邮政储蓄银行行长吕家进表示：“新型农业经营主体，是现代农业发展的重要载体，也是邮储银行的重点支持对象。”

“新型经营主体的核心金融需求是信贷需求，要根据不同经营主体的不同需求、不同特点，提供有针对性的金融服务。”邮储银行表示，将按照“宜场则场、宜户则户、宜企则企、宜社则社”的原则，做好新型农业经营主体金融服务的推广；重点以33个农村土地流转规范化管理和服务试点地区内6000多个家庭农场、

农业部确定的6600多个农村专业合作示范社

余规模已经超过30亿元；农民合作社贷款业务在北京、辽宁、吉林、江苏、浙江、河南和湖北试点，贷款规模已经达到4亿元。

当前农村融资难，主要是担保难。围绕农村居民房屋产权、林权和土地承包经营权“三权”抵押，邮储银行开发的新产品已经在多地试点，并取得了突破性进展。邮储银行的农村土地承包经营权抵押贷款，在山东、黑龙江、辽宁、吉林和北京等地累计放款超过1亿元；林权抵押贷款已经在江西、福建等17个分行开办业务，累计放款超过13亿元。

“做好‘三农’金融服务，是邮储银行下一阶段重要的战略性任务，不仅关乎邮储银行的长远发展，也将影响到国家发展新型现代农业要求的落实效果。邮储银行将把‘三农’金融服务工作与推动农村地区经济发展、推动新型农业现代化紧密结合起来，共同开创‘三农’金融服务新局面，实现可持续发展。”中国邮政储蓄银行董事长李国华表示。

☆声音

农业部副部长 于康震：

现代农业的一个重要特色是生产经营的专业化、规模化、集约化，与之相应的是，种粮大户、家庭农场、专业合作社和农业产业化龙头企业等新型经营主体大量涌现。“农业部门正在积极推动探索金融支农有效落实，解决新型经营主体的融资难是当务之急。”

中国银行副行长 刘士余：

邮储银行要抓紧机遇做好“三农”金融服务工作。一要把握当前城镇化的机遇，特别是农业生产方式的转变，发展农村金融业务，走商业化可持续发展道路。要积极配合做好农村土地承包经营权抵押贷款试点，全面做好家庭农场等新型农业经营主体的金融服

务工作。二要紧抓大力发展普惠金融的机遇，发挥邮储银行的网点优势，探索农村普惠金融新路子。要扎实做好“三农”金融服务，持续支持小微企业发展，积极探索扶贫开发金融服务工作的有效方式，推动包容性增长，实现经济社会协调发展。

江西省委副书记 尚勇：

金融支持和服务“三农”是发展所需、农民期盼。希望邮储银行等各金融机构加大对江西省新型农业经营主体的支持力度，创新适应新型城镇化的金融服务机制，秉承普惠金融理念，把支持和服务“三农”作为履行社会责任的内在要求，让金融这池活水浇灌好“三农”之树，助推老区人民与全国同步全面建成小康社会。

中央农村工作领导小组办公室 张冬科：

邮储银行要提高统筹运用两种资源、两个市场的能力，即用好中央的强农惠农政策资源和市场资源、统筹城市金融市场和农村金融市场，从服务“三农”的“生力军”逐步发展成为“主力军”。

银监会监管四部副主任 王艳娟：

邮储银行一是要把握中央政策，紧抓农业产业化机遇，充分发挥在金融体系中独一无二的网络优势，持续做好“三农”金融服务工作。二是要积极创新。三是要大力做好风险防控工作。四是加强银政沟通、银政合作，以高质量的“三农”金融服务让党和政府放心，让广大人民群众满意。

☆故事

创新小额贷款品种

助力养殖户奔小康

“邮储银行服务真周到，小额贷款放款快，帮俺们奶农解决了大难题！”河南省焦作市博爱县苏家作乡侯卜村奶牛养殖户杨小丽和奶农们一起说出了自己的心里话。作为邮储银行小额贷款业务的受益者，邮储银行河南省分行针对奶牛养殖户实际情况，创新推出“蒙牛公司+奶站+农户”小额贷款新产品，支持奶牛养殖户奔小康。

杨小丽发起的奶牛养殖场目前有奶农养殖户7家，每天负责向蒙牛公司提供3吨鲜奶，他们与蒙牛公司建立了长期稳定的合作关系。2013年杨小丽想对奶牛养殖场进行扩建，为的是增加养殖量和储备更多草料，奶牛站的养殖户们也非常赞同。随着奶牛基地即将建成，杨小丽手里的资金也已捉襟见肘，意味着购买奶牛和饲料的钱没了着落。

就在杨小丽和奶农养殖户们为筹集资金四处奔波时，邮储银行“送贷下乡”给他们带来了希望。“没有合适的抵押物，最多只能贷款10万元，而增添奶牛、购买草料至少需要80万元。”杨小丽着急地说。邮储银行的信贷人员及时向上级反映了情况，邮储银行焦作市分行听说后，立刻组织专业团队对奶站的经营模式开展调研，以确定贷款发放量。后来，他们通过产品组合创新，为杨小丽等奶农们提供了所需的贷款扶持资金。

为了帮助奶牛养殖户彻底解决资金问题，焦作市分行又通过多次深入细致的调研和沟通，最终，不仅达成了蒙牛公司、奶站、银行的三方合作协议，还通过“公司+农户”的模式创新了“蒙牛公司+奶站+农户”小额贷款的新产品，使贷款金额提高到了250万元。

在焦作市，像杨小丽一样给蒙牛公司供奶的奶牛养殖场共有32家，奶农300余户，他们大都不同程度地存在融资需求。焦作市分行通过创新小额贷款品种，及时解决了奶农们资金短缺的难题。截至目前，邮储银行焦作市分行已经向奶站及奶农成功发放贷款600多万元，有效地促进了当地奶牛养殖业的发展，邮储银行小额贷款为奶农们铺出了一条致富道路。

文/佳行



革发展提供了有力的支持。

于康震表示，要发挥邮储银行的比较优势，深入农村基层，构建延伸城乡金融服务“最后一公里”，为回乡创业的农民工、妇女等提供普惠金融服务。

中国邮政储蓄银行行长刘士余强调，“三农”工作是党和政府联系农村、农民的重要纽带，关系到农民对党和政府的感情，关系到中央各项政策的落实，关系到国家粮食安全、农业安全，意义重大。

在翻阅了中国邮政储蓄银行2013年度《普惠金融报告》和《社会责任报告》，以及听取了邮储银行“三农”金融服务工作报告后，刘士余表示，邮储银行为国家稳增长、调结构、促改革作出了巨大贡献，在“三农”工作、小微企业创业、就业等民生领域勇于探索，在用真情和感情推动国家重大方针政策上义不容辞，两份报告是金灿灿、沉甸甸的。



与会领导参观邮储银行支持的现代农业企业。

“邮储助农贷”

支持大学生创业

“邮储银行真是及时雨啊，有了这笔50万元贷款，200亩闲置的土地就利用起来了，还可再在武汉农产品批发市场租赁一个摊位。这样，生产、销售实现了一条龙。”湖北省通山县九宫园蔬菜专业合作社负责人程祝新在获得邮储银行50万元“邮储助农贷”后，对蔬菜合作社的发展更加充满信心。

2010年，华中农业大学毕业的程祝新与彭英勇等5位同学怀揣着梦想，共同发起创办了通山县九宫园蔬菜专业合作社。其总投资200万元，租赁了九宫山镇村民闲置土地500亩种植蔬菜，主要种植苦瓜、超甜水果玉米、樱桃小番茄、西甜瓜、西兰花、黄秋葵等。

创业初期，由于资金不足，200亩土地一直闲置。而合作社资金短缺，也面临亏损。邮储银行湖北省分行通山县支行得知情况后，主动上门服务，分别在2011年和2012年提供了两笔5万元的小额贷款支持，解决了创业大学生的燃眉之急。

“正是因为有了邮储银行和地方政府的大力支持，我们合作社才逐步实现扭亏为盈。而且，到2012年，蔬菜种植合作社销售额突破300万元，被评为国家级示范社。感谢邮储银行在我们最困难的时候给予资金支持。”回想近4年的创业经历，程祝新对邮储银行充满感激。

2014年3月，邮储银行湖北省分行“邮储助农贷”推出后，程祝新第一个申请了“助农贷”业务，成功获得贷款50万元。有了资金支持，九宫园蔬菜专业合作社发展明显加速。2014年前4个月的销售额达到了158万元，同比增长了59%，实现利润33万元，接近去年一年的利润。正如程祝新所说，“邮储助农贷”为九宫园蔬菜专业合作社插上了腾飞的翅膀。文/佳行

